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1.  SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA  

A Sessão realizou -se no dia 1 de Julho  de 2010 no Edifício Inov.Point, no Tecnopólo do Vale do Tejo, 

em Alferrarede. Contou com a presença de cerca de 4 5 participantes de diferentes grupos, 

nomeadamente, Cidadãos,  Empresários, Associações, Autarcas e Quadros Técnicos da Administração 

Local.  

A abertura da sessão esteve a cargo da Sr.ª Presidente da Câmara Municipal de Abrantes, Dr.ª Maria 

do Céu Albuquerque , que deu as boas vindas e agradeceu a presença de todos os participantes. 

Começou por relacionar o tema da presente sessão como resposta a um dos quatro d esafios ao 

desenvolvimento sustentável  do concelho de Abrantes mais votados pelos participantes do 1º  Fórum 

da Agenda 21 Local de Abrantes realizada no dia 4 de Dezembro de 2008.  

A Sr.ª Presidente da Câmara referiu que a Agenda 21 tem como objectivos a melhoria da qualidade de 

vida da população;  o desenvolvimento sustentável (económico, social e ambiental ) do Concelho  e a 

participação da comunidade no processo de diagnóstico e tomada de decisão.  

Referiu -se ainda ao trabalho já desenvolvido pela Universidade Nova de Lisboa, nomeadamente: a 

realização de inquéritos à população e entrevistas a vários actores locais; a i dentificação dos factores 

de desenvolvimento a potenciar em Abrantes  e a realização de três fóruns de participação pública onde 

foram identificados os principais desafios nos temas em análise e sugeridas pelos participantes 

propostas de acção qu e respondessem aos desafios identificados.  

A Sr.ª Presidente da Câmara terminou a sua intervenção reportando -se ao tema da sessão "Dinamizar 

o Turismo " e referindo que o  Município de Abrantes, como entidade pública local, responsável pela 

constante procura do aumento da qualidade de vida da sua população e pela promoção, valorização e 

sustentabilidade da actividade turística, tem vindo a desenvolver acções estratégicas no  sentido de 

 

 

 

Figura 1 ï Imagens da sessão plenária  de abertura.  



AGENDA 21 LOCAL DE  ABRANTES 

4º Fórum de Participação 

 

| 3 

transformar o concelho num destino turístico por excelência.  Contudo sobressaem alguns desafios, tais como:  

Á Compreender  qual a importância política, social, econômica, cultura e ambiental da atividade turística no município;  

Á Conhecer  os recurso s, equipamentos e instrumentos locais,  assim como os parceiros económicos (Agenda 21);  

Á Actuar  para integrar as acções de desenvolvimento do turismo sustentável no contexto da integração regional;  

Á Estabelecer e consolidar parcerias e dinâmicas de território,  reforçando a interacção entre os actores turísticos locais;  

Á Delinear  acções estratégicas de investimentos e areas de intervenção;  

Á Apoiar  e desenvolver acções de valorização e qualificação do património concelhio;  

Á Qualificar e dinamizar  a oferta  turística;  

Á Planear  e materializar novas ofertas turísticas, muito orientadas para novos nichos de oportunidade para os quais Abrantes revela particular 

vocação, tais como: Turismo desportivo ; Turismo activo; Turismo cultural; e Turismo de natureza . 

De seg uida  o Prof. Doutor João Farinha , coordenador  da equipa da FCT/UNL, começou por referir  os aspectos fundamentais que caracterizam uma 

Agenda 21 Local.  

Trata -se fundamentalmente de um processo de planeamento estratégico em que as autoridades locais trabalh am em parceria com todos os actores 

para elaborar um Plano de Acção, e implementá - lo, tendo como objectivo o desenvolvimento sustentável.   

Referiu ainda a metodologia adoptada para a sua elaboração  (Figura 2)  e os resultados do trabalho realizado até ao momento.  Os resultados do 

trabalho efectuado até ao momento, que constituem o Diagnóstico Selectivo , foram divulgados e debatidos no 1.Ü F·rum de Participa­«o ñPrincipais 

Desafios ao Desenvolvimento Sustent§vel e Interven­»es Priorit§rias para Abrantesò1, realizado no dia 4 de Dezembro de 2008 nas instalações da 

Escola Superior de Tecnologia de Abrantes.  

                                                           
1 Ver Relat·rio do 1.Ü F·rum de Participa­«o, ñPrincipais Desafios ao Desenvolvimento Sustent§vel e Interven­»es Priorit§rias para Abrantesò. FCT/UNL para CMA, Dezembro de 2008. 
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Neste 1º Fórum de Participação foram seleccionados os quatro vectores sobre os 

quais a A21L de Abrantes iria incidir :  

o Turismo (Desportivo, Natureza, Rural, Cinegético, Cultural).   

o Educação, Formação, Qualificação das Pessoas para a Sociedade do 

Conhecimento e a Vida Activa.  

o Empreendedorismo e Apoio ao Tecido Empresarial para a Competitividade.  

o Valorização dos Produtos Agrícolas, Floresta e Indústria Ag ro -Alimentar.  

O presente fórum é dedicado ao vector ñDinamizar o Turismo ò.  

O Prof. Doutor João Farinha  concluiu a sua intervenção apresentando os 

resultados da actividade inicial "O que temos hoje de melhor para oferecer ao 

turista?"  (Capítulo 2) e a estrutura dos trabalhos da sessão, cuja explicação se 

encontra descrita no Capítulo 3.   

A sessão continuou de seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos . 

  

Figura 2 ï Esquema do Processo de Elaboração da Agenda 21 Local de Abrantes.  
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2.  O QUE TEMOS HOJE DE MELHOR PARA OFERECER AO TURISTA?  

Antes do começo da sessão de abertura foi solicitado aos participantes que realizassem uma pequena tarefa individual. Esta co nsistia em responder à 

questão "O que temos de melhor pa ra oferecer ao turista?".  

A forma dos participantes contribuírem para est a auscultação materializou -se no preenchimento de 3 post - its de registo de opinião.  

Da observação dos resultados , os participantes considera ram  que os Recursos Naturais (ex. Rios Tejo e Zêzere); a Gastronomia; a Paisagem; o 

Património Cultural e Etnográfico e a Albufeira de Castelo de Bode são o que Abrantes tem de melhor para oferecer ao turista.  

Estas foram as respostas que surgiram com maior f requência. A listagem com todas as respostas agregadas encontra - se no anexo I.  

 

 

 

 

  

 

  

  

  

Figura 3ï Imagem da actividade inicial . Figura 4 ï Principais itens referidos . 
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3.  SESSÃO EM GRUPOS DE TRABALHO 

3.1 Aspectos Metodológicos  

A metodologia das sessões paralelas visou criar  uma atmosfera de trabalho descontraída e criativa, onde os participantes puderam expressar -se em 

igualdade de circunstâncias segundo regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para  a obtenção de 

consensos.  

O vect or  ñDinamizar o Turismoò foi trabalhado de forma paralela, tendo -se constituído quatro  salas de trabalh o.  

Em cada uma das salas constituíram -se grupos de trabalho, com 4 a 6 elementos, onde foram propostas as seguintes tarefas:  

Á 1ª  Tarefa:  Selecção de um pú blico -alvo e criação de um roteiro turístico de 2 dias (um dia de sol e um dia de chuva)  rentabilizando o que 

Abrantes tem de melhor.   

Á 2ª Tarefa: Identificação do papel potencial dos diferentes actores de forma a aumentar a cooperação entre estes, e sugestão de propostas de 

acção para um programa turístico de excelência . 

Á 3ª Tarefa: Ilustração do roteiro proposto  e criação de um slogan promocional do mesmo . 

 

Apresentam -se de seguida os resul tados da sessão em grupos de trabalho agregados por público -alvo.  
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3.2 Público -alvo: Famílias com Crianças  

Este público -alvo foi escolhido por dois grupos de trabalho.  
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